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Zadatak 2.

Grafickim postupkom odredite sile u presjecima 2—2 i 1—1.

P =100kN

Korak prvi. Prepoznavanje statickoga sistema:

Rije¢ je o slozenome, ulancenom sistemu. ,, Temeljni” podsistem, podsistem koji moze
»stajati sam za sebe”, gornji je trozglobni sistem sa zategom:

Donji je podsistem (bez gornjega) mehanizam:
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No, desni je lezaj, kao dio gornjega trozglobnog sistema sa zategom, nepomicna tocka,
pa za donji podsistem postaje nepomicnim zglobnim lezajem. Gornji podsistem mozemo
stoga shvatiti kao podlogu donjega— donji se podsistem ,oslanja” na gornji (ili ,,visi” na
njemu). S dva nepomicna zglobna lezaja donji je podsistem ,obican” trozglobni sistem,
ali njegova podloga (barem zdésna) nije tlo, nego drugi sistem:

Korak drugi. Nalazenje sila u presjecima:
(2.1.) Redoslijed rjesavanja:

Bududi da trozglobni sistem ,,visi” na trozglobnom sistemu sa zategom, reakcije su tro-
zglobnoga sistema opterecenje sistema sa zategom. Sistem sa zategom ne mozemo rjesavati
dok nisu poznate sile koje djeluju na njega. Prema tome, prvo treba rijesiti trozglobni
sistem. (Procitajte tekst zadatka pazljivo. Nije slu¢ajno napisano ,odredite sile u presje-
cima 2—2 i 1—17; prvo je naveden presjek 2—2, a tek potom 1—1.)

(2.2.) Trozglobni sistem:

Nadam se da na opis rjesavanja tlozglobnoga sistema ne treba trositi rijeci.

Za mjerilo duljina uzet ¢emo 1cm :: 1,25 m, a za mjerilo sila 1 cm :: 20 kN.

(2.2.1) ,Reakcije™:
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(2.3.) Trozglobni sistem sa zategom:

Reakcije su sile kojima podloga djeluje na konstrukciju. Prema tome, reakcije A i B
odredene u odjeljku 2.2.1. sile su kojima trozglobni sistem sa zategom djeluje na trozglobni
sistem. Trozglobni sistem pak na sistem sa zategom djeluje suprotno orijentiranim silama:
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Jasno je da je rezultanta tih sila zadana sila P.

(2.3.1) Reakcije i sila u zategi (,,grubom silom”):
(2.3.1.1.) Reakcije:
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(2.3.1.2.) Sila u zategi:

Za nalazanje sile u zategi nosac sijecemo kroz neku tocku zatege i srednji zglob. Na desni
dio djeluju reakcija E, sila B, sila Z u zategi (na njezinoj osi) i sila C' u srednjem zglobu
(na zdsada nepoznatom pravcu). Da bi sila C' mogla uravnoteziti rezultantu sile u zategi i
poznatih sila (B i E), pravac djelovanja te rezultante mora proé¢i kroz srednji zglob; to je
ujedno i pravac djelovanja sile C'. Pravac djelovanja rezultante F' sila B i F horizontalan
je, a kako je i os zatege horizontalna, bit ¢e i pravac djelovanja rezultante svih triju sila,
odnosno sile C, horizontalan:
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Buduéi da sile djeluju na paralelnim pravcima, za odredivanje sila Z i C primijenit ¢emo
verizni poligon:

VAN F
ocitano:
C = 75,0kN
Z = 150,0 kN

(2.3.2) Sila u zategi (bez reakcija, uz malo promisljanja):

Trazimo sile u presjeku 1—1. Odredivanje reakcija i sile u zategi nuzno je zlo na tome
putu, pa mozemo ponesto i preskociti.

Sile A i B djeluju u lezajevima. Lijevi je lezaj nepomicni zglobni lezaj, pa reakcija u
njemu neposredno preuzima silu A. Desni je lezaj horizontalno pomic¢ni zglobni lezaj, pa
reakcija u njemu neposredno preuzima vertikalnu komponentu sile B (ili, mozemo reéi da
reakcija u lezaju ponistava vertikalnu komponentu sile B). U desnome lezaju preostaje,
prema tome, samo horizontalna komponenta sile B. Ta je komponenta, dakako, jednaka
rezultanti F sila B i E' (slika na dnu prethodne stranice), ali smo nalazenje reakcija (prve
dvije slike na prethodnoj stranici) sada preskocili te mozemo nakon odredivanja sile B (i
njezine horizontalne komponente) odmah preéi na gornju sliku na ovoj stranici.

(2.3.3) Sile u presjeku 1—1:

Na dio nosaca izdvojen za nalazenje sila u presjeku 1—1 djeluju sile F'i Z. Silu C' smo
odredili kao silu koja uravnotezuje rezultantu tih dviju sila. Prema tome, rezultanta G
djeluje na pravcu djelovanja sile €', ima isti intenzitet i suprotnu orijentaciju:
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